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КИРИЛЛОВСКИЙ БАЛЬНЕОКЛИМАТИЧЕСКИЙ ГРЯЗЕВОЙ КУРОРТ: 
СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 

 
Аннотация: в статье рассмотрен курортно-рекрационный 

потенциал Кирилловского бальнеоклиматического грязевого курорта. 
Рассмотрены основные характеристики курортной территории. 

Ключевые слова: Кирилловский бальнеоклиматический грязевой 
курорт, рельеф, курорт, рекреация, приморская зона, территория, пляж. 
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KIRILLOVSKY BALNEOCLIMATIC MUD RESORT: CURRENT STATUS AND 

FUNCTIONING PROBLEMS 
 

Annotation: the article considers the resort and recreation potential of the 
Kirillov balneoclimatic mud resort. The main characteristics of the resort area are 
considered. 

Key words: Kirillovsky balneoclimatic mud resort, relief, resort, recreation, 
coastal zone, territory, beach. 

 
Кирилівський бальнеокліматичний грязьовий курорт знаходиться на 

південному заході Запорізької області і територіально об’єднує селище міського 
типу Кирилівку, коси Пересип і Федотову (рис. 1). На території курорту, що 
займає площу 203,3 га, переважає оздоровчий сезонний відпочинок дітей і 
дорослих, що здійснюється в 113 рекреаційних установах загальною місткістю 
19,9 тис. людей. Розширення території курорту «Кирилівка» можливе за рахунок 
непридатних і малопридатних сільськогосподарських угідь (900 га). Це 
дозволить територіально охопити курортом Молочний лиман, що є джерелом 
мулових і сульфідних грязей. У комплексі соціально-економічних умов і ресурсів 
туристичного потенціалу найбільш сприятливою для розвитку рекреації і 
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туризму в межах курорту є достатньо розвинена транспортна  
інфраструктура [1, с. 127]. 

 

 
Рис. 1. Федотова коса та Пересип Молочного лиману з курортно-рекреаційним 

навантаженням [3] 
 
Жителі смт Кирилівка здавна знали про цілющі особливостей місцевих 

грязей Молочного та Утлюцького лиманів і активно цим користувалися. 
Першими, хто підказав мешканцям смт Кирилівка застосовувати мулову грязь з 
метою лікування, були їхні односельці, що побували під час Кримської війни 
(1853-1856 р.) у мм. Євпаторія і Саки [3] (рис. 2.).  
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Рис 2. Лікувальні грязі на території Кирилівського курорту [3] 

 
Кирилівський курорт почав активно розвиватися з 1927 р., коли за 

рішенням Мелітопольського міськвиконкому була споруджена 
водогрязелікарня, що функціонує в наші дні як санаторій «Кирилівка» і є єдиним 
санаторно-лікувальним закладом курорту ємністю в 400 місць Кирилівський 
бальнеокліматичний грязьовий приморський курорт одержав статус курорту 
республіканського значення [3]. 

Розширення території курорту «Кирилівка» можливо за рахунок наявних 
невеликих лісових масивів, непридатних і малопридатних 
сільськогосподарських земель, а також Радивонівських рекреаційних угідь 
стихійного тривалого і короткочасного відпочинку. Це дозволить територіально 
охопити курортом Молочний лиман, що є джерелом мулових і сульфідних 
грязей [6, с. 41]. 

Основними курортно-рекреаційними ресурсами Кирилівського 
бальнеокліматичного грязьового курорту є лікувальні мінеральні води та 
лікувальні грязі (пелоїди) [7, с. 134]. 

Родовище мінеральних вод «Кирилівське» розташоване на території 
санаторію «Кирилівка», де використовуються ропні води і води середньої 
мінералізації. Запаси ропних вод затверджені в кількості 699 м3 /доб., середньої 
мінералізації – 360 м3 /доб. Водовідбір відповідно складає по 7,0 м3 /доб. Значні 
запаси мінеральних лікувальних ресурсів дозволяють розвивати на узбережжі 
Азовського моря в Запорізькій області курортно-оздоровчий туристичний 
кластер [1, с. 129; 9, с. 56]. 

Родовище лікувальних грязей «Кирилівське» розташоване в гирлі  
р. Тащенак, що впадає в Молочний лиман. Затверджені ДКЗ України, їх запаси 
на термін 50 р. перевищують 40 тис. куб. м. Середньорічний видобуток їх сягає 
99 куб. м. Грязі використовуються санаторієм «Кирилівка» [1, с. 130]. 

Кирилівський бальнеокліматичний грязьовий приморський курорт 
відноситься до територій з сприятливими кліматичними умовами для 
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проведення лікування та оздоровлення населення. Він розташований в сухо-
степовій зоні з помірно-континентальним кліматом, який характеризується 
жарким і сухим літом і нехолодною зимою; середня тривалість без морозного 
періоду становить понад 200 днів, інтенсивність сонячної радіації досягає  
125 ккал / см2. Середня річна температура повітря коливається від +7,2С. С до 

+ 10,3 С, а середньомісячна температура липня - від + 22,523,7 [2; 4, с. 95]. 
Останнім часом ця температура досягає + 30о С [11, с. 82]. Переважно 

сонячнавище. погода майже протягом усього теплого періоду, тепле море з 
прекрасними пляжами і зручними для купання прибережними мілинами (7% від 
площі акваторії моря) створюють сприятливі умови для організації аеротерапії 
(лікування повітряними ваннами), геліотерапії (лікування сонячними ваннами) і 
таласотерапії (лікування морськими ваннами), а також для підводного туризму і 
екскурсій в акваторії Азовського моря. За кліматичними умовами територія 
Азовського узбережжя Запорізького краю близька до умов Одеського узбережжя 
і Південного берега Криму і вкрай сприятлива для організації кліматичних 
курортів і туристичної діяльності [5, с. 129].  

Розвиток бальнеологічного курорту «Кирилівка» забезпечують 
сприятливі природні передумови. Ці умови сприятливі як для формування 
санаторно-лікувальної, так і оздоровчої, і спортивної субгалузі. Тут здійснюється 
лікування опорно-рухового апарату, периферійної нервової системи, 
гінекологічних захворювань і хвороб органів дихання не туберкульозного 
характеру, а також організований і неорганізований тривалий і короткочасний 
відпочинок дорослих і дітей [10, с. 306]. 

До ряду природних обмежень розвитку цілорічної рекреації, на території 
курорту «Кирилівка», відносяться: суховії і пилові бурі на весні (швидкість вітру 
може досягати 20-30 м/с); періодичне затоплення кіс; нестійкий сніговий покрив 
в холодній період року; освоєність території на достатньо високому рівні. Також 
до списку обмежень входить низький ступінь атрактивності цієї території, 
одноманітність пейзажу, відсутність загальнокурортного центру і парку, 
міжвідомча розбіжність незадовільне обслуговування рекреантів на культурно-
побутовому, медичному та господарському рівнях, проблеми водокористування 
та газопостачання [8, с. 89]. 

Так як коса Федотова і Пересип Молочного лиману позбавленні зон і 
центрів туристичного тяжіння, що дозволяє забезпечити повноцінний 
відпочинок взимку, призначений лише для розміщення сезонних закладів 
відпочинку. 
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